
                            Блок 6.3

(Доказательства эволюции живой природы. Результаты эволюции: приспособленность организмов к среде обитания, многообразие видов).

Часть А

А1.Приспособленность растений к опылению насекомыми характеризуется:

1) образованием большого количества пыльцы

2)удлинением тычиночных нитей

3)ранневесенним цветением

4)наличием в цветках нектара, яркого венчика

А2. Божьи коровки и осы имеют яркую окраску. Укажите термин, примером которого служит это явление.

           1) адаптация

3) мимикрия

           2) маскировочная окраска

4) предупреждающая окраска

А3.Какие из перечисленных органов являются гомологами передних конечностей лошади:

           1) щупальца осьминога

2) крылья бабочки

           3) ласты пингвина

4) клешни рака

А4.Приспособленность организмов в процессе эволюции возникает в результате:

            1) географической изоляции




            2) взаимодействия движущих сил эволюции

            3) мутационной изменчивости
            4) искусственного отбора

А5.К эмбриологическим доказательствам эволюции относят:

            1) клеточное строение организмов

            2) наличие сходных систем органов у позвоночных

            3) сходство зародышей позвоночных животных

            4) сходство процессов жизнедеятельности у животных
А6.Решающим палеонтологическим доказательством эволюции является:

   1) все организмы состоят из клеток

   2) наличие у организмов рудиментов

   3) зародышевое сходство


   4) наличие переходных форм

А7.Единство органического мира доказывается фактом:


1) наличия ископаемых форм растений


2) универсальности генетического кода


3) сходства между человеком и человекообразными обезьянами


4) сходства химического состава живой и неживой природы

А8.Возраст находки определяют по:

     1) свинцу




3) цинку


     2) алюминию



4) ртути

А9. Решающим эмбриологическим доказательством эволюции является:


1) процессов деления клеток у всех организмов


2) в строении скелетов млекопитающих разных отрядов


3) ранних стадий развития зародышей разных классов


4) развитием всех организмов из одной клетки

А10. Решающим сравнительно-анатомическим доказательством эволюции является:


1) универсальности генетического кода


2) в строении скелетов млекопитающих разных отрядов


3) ранних стадий развития зародышей разных классов


4) филогенетические ряды

А11.Гомологичными органами считаются:


1) жабры рака и легкие кошки
3) хобот слона и рука человека


2) ласта кита и рука обезьяны
4) крыло бабочки и крыло птицы

А12.Утконос – переходная форма. Он сочетает в себе признаки классов:


1) рептилий и млекопитающих
3) птиц и рептилий


2) птиц и млекопитающих

4) земноводных и рептилий

А13.Различия в фауне Северной и Южной Америки объясняются:


1) разной степенью влияния естественного отбора


2) плотностью населения


3) различным влиянием полюсов


4) их разобщенностью в течение миллионов лет

А14.Своеобразие флоры и фауны океанических островов иллюстрирует группу доказательств эволюции:

1) генетических



3) биогеографических


2) палеонтологических


4) морфологических

А15.Какие из перечисленных органов являются гомологами легких кошки:

1) крупноячеистые легкие черепахи
3) легочные мешки паука


2) трахеи плавунца



4) жабры беззубки

А16.Какие из перечисленных органов являются аналогами панциря речного рака:


1) панцирь краба



3) покровы гусеницы


2) хитиновый покров паука-крестовика
4) иголки на теле ежа

А17.Сходство насекомых некоторых видов по форме и окраске с сучками или шипами деревьев и кустарников, на которых они живут, относят к факторам приспособленности, называемым:

1) мимикрией



3) демонстрацией


2) маскировкой



4) предупреждением

А18.Мимикрией называется приспособление, позволяющее беззащитному животному:


1) иметь окраску, расчленяющую его тело на фоне естественной обстановки


2) как бы подражать окраской и формой тела другому животному, чем-либо хорошо    защищенному


3) по окраске и форме тела иметь сходство с предметами его обычной среды обитания


4) в случае опасности внезапно демонстрировать ранее скрытую яркую окраску

А19.Какие из приспособления к опылению ветром сформировались у растений в процессе эволюции:

1) ярко окрашенный венчик

3) хорошо развиты нектарники


2) цветки с резким запахом


4) пыльники на длинных нитях

А20.Приспособленность животных к сезонным изменениям в природе – это:


1) охота акул, скатов


3) ночная активность летучих мышей


2) миграция перелетных птиц

4) движение створок раковины моллюска

А21.Родство беспозвоночных и позвоночных можно доказать, если изучить строение:


1) хрящевых рыб



3) костных рыб


2) кольчатых червей



4) ланцетника

А22.Органы, утратившие свою первоначальную функцию в ходе эволюции, называют:


1) атавизмами



3) рудиментами


2) гомологичными



4) аналогичными

А23.Приспособленность помогает организму выжить только в тех условиях существования, в которых она сформировалась, поэтому приспособленность организмов называют:


1) неполной




3) временной


2) частичной




4) относительной

Часть В
	В заданиях В1-В3 выберите три верных ответа из шести. Запишите выбранные цифры в бланк ответов без пробелов и других символов


1.Результатом эволюции является:

             1) дрейф генов

             2) многообразие видов

             3) мутационная изменчивость

             4) приспособленность организмов к условиям внешней среды

    5) повышение организации живых существ

    6) борьба за существование

2.Морфологическими доказательствами эволюции являются:


    1) биогенетический закон


    2) рудиментарные органы


    3) сходство зародышевых форм


    4) гомологичные органы


    5) аналогичные органы

    6) сравнение флоры и фауны континентов

3.Элементарными эволюционными факторами в популяциях являются:


1) мутации


2) изоляция


3) модификационная изменчивость


4) плотность популяции


5) недостаточная приспособленность особей


6) естественный отбор

	При выполнении заданий В4-В6 установите соответствие между содержанием первого и второго столбцов. Впишите в таблицу цифры выбранных, а затем получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов без пробелов и других символов.


4.Установите соответствие между утверждением и доказательством эволюции, которому оно соответствует:

	Утверждение
	Доказательства  эволюции

	А) онтогенез человека, как и шимпанзе, начинается с зиготы
	1) эмбриологические

	Б) крыло птицы и лапа крота – гомологичные органы
	2) сравнительно-анатомические

	В) в стаде лошадей возможно появление трёхпалых особей
	

	Г) зародыш млекопитающего имеет жаберные щели
	

	Д) все позвоночные в индивидуальном развитии проходят стадии бластулы, гаструлы, нейрулы
	


5. Установите соответствие между особенностью строения организма человека и видом сравнительно-анатомических доказательств его эволюции.

	Особенность строения
	Виды доказательств

	А) развитие хвоста
	1) атавизмы

	Б) аппендикс
	2) рудименты

	В) копчик
	

	Г) густой волосяной покров на теле
	

	Д) многососковость
	

	Е) складка мигательной перепонки
	


6.Установите соответствие между примером и видом сравнительно-анатомических доказательств эволюции, к которому его относят.

	Пример
	Вид доказательств

	А) ходильные конечности рака и ложноножки гусеницы
	1) гомологичные органы

	Б) чешуя ящерицы и перо птицы
	2) аналогичные органы

	В) глаза осьминога и собаки
	

	Г) крылья птицы и стрекозы
	

	Д) ноги бабочки и жука
	

	Е) когти кошки и ногти обезьяны
	


Часть С
1. (С5) Муха – осовидка сходна по окраске и форме тела с осой. Назовите тип ее защитного приспособления, объясните его значение и относительный характер приспособленности.

2.(С4) В чем проявляется приспособленность птиц к неблагоприятном условиям зимы в средней полосе России?
3.(С5) Почему в редких случаях у отдельных людей появляются атавизмы?
                            Ответы к блоку 6.1

Часть А

	А1
	А2
	А3
	А4
	А5
	А6
	А7
	А8
	А9
	А10

	4
	4
	3
	2
	3
	4
	2
	1
	3
	2

	А11
	А12
	А13
	А14
	А15
	А16
	А17
	А18
	А19
	А20

	2
	1
	4
	3
	1
	4
	2
	2
	4
	2

	А21
	А22
	А23
	
	
	
	
	
	
	

	4
	3
	4
	
	
	
	
	
	
	


Часть В

	В1
	В2
	В3
	В4
	В5
	В6

	245
	245
	126
	12211
	122112
	212211


